Saradunya Krali

Merhameti ve ma-
tematige olan sevgisi
ile Unlid Saradunya
A Krali, kendisinden af
H dileyen huktmliye
son hir sans vermeye
karar verir. Kral :
“Su masanin tizerin-
de 10 adet kutu ve
her kutunun icerisin-
de 10’ar adet altindan top bulunuyor. Top-
larin her biri normalde 100 gr ancak kutu-
lardan sadece birinin icerisindeki her bir
top 101 gr. Bu kutuyu tek kefeli bir tarti-
da tek tartista bulabilir misin? Eger bula-
bilirsen o kutudaki toplar1 da alip buradan
gitmene izin verecegim” der. Sizce hu-
kiimliiyl zengin ve 0zglir yapacak bir ¢6-
zim yolu var midir? (Soru i¢in Sn. Muhar-

rem Kara’ya tesekkiirler...)

Zincir Kolye

Sekildeki 6
parca ve 29 hal-
kadan olusan al-
tinlarmi  birlesti-
rip tek parca zin-
cir kolye yapma-
ya karar veren bir
kisi, kuyumcuya gider. Kuyumcu bir halka-
y1 5 YTL’ye acabilecegini, 10 YTL’ye de ka-

Gecen Ayin Coztimleri

Noel Baba ve Geyikleri

Bilinmeyenler hiz (5 geyikle 5v) ve top-
lam mesafe (d) olduguna gore ¢oziim icin
2 adet esitlige ihtiyacimiz var. ilk bilgiden
48 + d/5v = 24 + (d-120v)/3v esitligi, ikin-
ci bilgiden de 24 + d/5v = (120v+50)/5v +
(d-120v-50)/3v esitlikleri yazilabilir. Her iki
esitligi de birlikte ¢6zdtigtimtizde v=10,/36
km/s ve d=400/3 km olarak bulunur.

Tek Deger

X ve y birbirlerine gore asal olduklar
icin x3 ve y2 terimlerinin 1'den farkh or-
tak béleni bulunamaz. O halde x3 | (y+1)3
ve x | (y+1)dir. Esitsizlik olarak ifade ede-
cek olursak x = y+1 elde edilir. Benzer se-
kilde y2 | (3x+1) yani y2 = (3x+1) bulu-
nur. Her iki eistsizlik birlestirildiginde x-1
<y = V(3x+1) esitsizligi elde edilir. Bu
esitsizligin ¢Ozlimlinden x=5, y=4 ve
N=2000 olan tek bir ¢c6ztim elde edilir.

Yillar Sonra
Oranlar dengeye ulastiginda adada ka-
lan ve gocmen olarak gelenler arasinda
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MATEMATIK KULESI

T o k t a s

patabilecegini soyler ve kendisinden 75
YTL ister. Bu kisiye ayni kuyumcuda zinci-
rini nasil daha ucuza yaptirabilecegini soy-

leyebilir misiniz?

Hangisi Buytk?

Iste size kiiclik bir matematik alistirma-
s:A=%/99! ve B ='%100! ise acaba
A/99 sayist mi daha byiiktir yoksa
B/100 sayisi m1?

Olasilik
e,

e

Elimizdeki 3 adet torbadan birinin icin-
de 5 beyaz 1 siyah, birinde 4 beyaz 2 siyah
ve digerinde 3 beyaz 3 siyah tas bulunu-
yor. Hangi torbada hangi renkte taslar ol-
dugunu bilmeden rasgele secilen torbalar-
dan birincisinden beyaz, ikincisinden siyah
tas ¢ektigimize gore ticlincl torbadan be-
yaz tas cekme olasiligimiz acaba nedir?

0.10C

0.10B

sOyle bir baginti olusacaktir: A = 0.9A +
0.15B + 0.1C, B = 0.75B + 0.05A + 0.05C,
C =0.85C + 0.05A + 0.1B. Her g esitligi
birlikte ¢6zdtugumiizde A/B = 13/4, B/C
=4/7 ve A/C = 13/7 oranlari elde edilir.

Ortak Ozellik

Soruda verilen bilgiler 1s181nda su esit-
likleri yazabiliriz: 480608 = aX + k ,
508811 = bX + k , 723217 = X + k. Ka-
lan bilgisini temsil eden k’y1 ortadan kal-
dirmak icin sayilar1 birbirlerinden cikara-
lim. 214406 = (ch)X , 28203 = (b-a)X. Sa-
yilarin boélenleri incelenerek boélenlerin-
den birine esit olan X bulunabilir. Yapila-
cak deneme yanilmalar ile X=79 olarak
bulunur ve k da 51’¢ esit olur.
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Matematigin Sagsirtan Yuzu |

Bunlari Biliyor Muydunuz?

Bu ayki yazimiz tam da bu béliimtin 8,

ismine yakisir sekilde sasirtic, ilging
matematiksel gercekleri igeriyor. Baka-
Iim asagida anla-
tilan matematik
dtnyasinin ilging
kurallarini ve olay-
larin1 6nceden bili-
yor muydunuz.

: 23 kisilik bir
grubun icerisinde ayni1 gtin dogum giini-
nl kutlayan iki kisi bulma olasiliginiz
%50’den fazladir.

Istanbul’da ayni sayida sac teline sa-
hip iki kisinin yasamasi olasilig1 1’e cok
yakindir. (“pigeonhole” prensibi)

Ayni ¢evre uzunluguna sahip tiim se-
killer arasinda en biiytik alan daireye ait-
tir. Benzer sekilde ayni alana sahip tiim
sekiller arasinda en kisa cevre uzunlugu
dairenindir.

Sonsuz cevre uzunluguna sahip bir
seklin sonlu bir alaninin olmasi mum-
kiindiir. (Or: kartanesi olarak adlandiri-
lan fraktal)

1995 yilinda Japon Hiroyuki Goto, pi
sayisini 42195. basamagina kadar eksik-
siz ezberden soyleyerek Guiness Rekor-
lar Kitabi'nda da yer alan en uzun pi sa-
yisini hatirlama rekorunun sahibi olmus-
tur. (w = 3.14159 26535 89793 23846
26433 83279 50288 41971 69399
37510 58209 74944 59230 78164
06286 20899 86280 34825 34211
70679 82148 08651 32823 ...)

M.S. 825 yillarinda Bagdat’ta yasayan
Mohammed ibn-Musa al-Khwarizimi adli
matematikci “Kitab al-jabr wa al-mugaba-
lah” (“Yenileme ve Sadelestirme Bilimi”)
adli cebir konularmin islendigi bir kitap
yazmistir. Bugiin Ingilizce’de kullanilan
“algebra” kelimesi kitabin baslhigindaki
“al-jabr” kelimesinden, “algorithm” keli-
mesi ise yazarmn adindaki “al-Khwariz-
mi”den gelmektedir.

Glintimtizlin en popiiler arama moto-
ru olan “Google” kelimesi aslinda mate-
matiksel bir terim olan “Googol” kelime-
sinden gelmektedir. 1 rakamini takip
eden 100 adet sifirin olusturdugu sayiya
(vani 10100) 1 Googol denilmektedir.
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